

# 春茶走俏 茶业升级

## ——湘乡市茶企(合作社)兼顾乡村旅游开发侧记

本报记者 黄武平

春雨贵如油,春茶俏似金。截至5月中旬,一年一度的春茶产销落下帷幕。连续忙碌了两个多月的茶叶产销企业(合作社)、农户,可以稍稍放松一阵。5月25日,湘乡市泉塘镇双江村涟水双泉茶业开发有限公司负责人朱加良说,他以生产名优绿茶为主,因此夏茶、秋茶的生产量不大,春茶占全年总产值的80%以上。

走进“涟水双泉”茶园,绿油油的茶畦宛如一道道美妙的音符,在连绵起伏的山坡上跳动,让人心旷神怡。朱加良介绍,除了自身680亩茶园,他还组织周边部分农户成立了茶叶种植专业合作社,开辟了800余亩茶园。这些社员家的鲜茶叶,由公司统一收购加工。今年,公司共计出产春茶约8吨,其中“明前茶”5吨左右。每天即产即销,基本没有囤货,价格最贵的每公斤3200元。

“夏秋冬三季,以茶园培管为主,投入的时间和精力相对较少,可以开辟其他增收渠道;茶园是发展乡村旅游业的极好资源,一年四季都得上。”朱加良说,“涟水双泉”茶园离湘乡城区近,每年春来春游踏

青、体验采摘的人较多;山塘里的鱼、林下放养的鸡,也是游客们的至爱。每到节假日,呼朋引伴前来休闲垂钓的、三五个家庭相约来开展“亲子游”的一拨接一拨,集体搞研学、拓展活动的也不少。今年,已预约8批学生团体开展体验采摘活动,共有1000余人,目前还在陆续接待。他们所采茶叶当即加工、免费带走,公司还提供中餐。按照各层次学生不同的标准,每人每天的各项费用仅数十元不等,经济实惠。采摘、加工的过程,既能让青少年儿童感受生产劳动的乐趣,又能培养他们爱惜劳动成果的意识。目前,公司日接待能力150人左右。待下半年新的研学、休闲活动场地投入使用后,日接待能力将超过500人。

与泉塘镇双江村相距60公里的毛田镇东坪村,离娄底市区仅7公里左右,茶叶产销历史悠久。但以前都是家庭作坊式的小规模生产,没有形成支柱产业,效益不高。2016年,在外经商20多年的村民喻金文,回乡投资开发茶叶产业,先后注册了湖南香露红茶业科技股份有限

公司、湘乡市香露红茶业种植专业合作社。公司流转山地2000多亩,种茶、种果树兼顾饲养家禽;耕地、山塘1000余亩,用来种粮、种菜、养鱼。还陆续带领100多户社员开辟茶园1000余亩,鲜茶叶由公司统一收购。附近娄星区、双峰县的茶农,每年也为公司提供不少鲜茶叶,互惠互利。

“香露红”主产红茶,已跻身“湖南红茶”特色品牌行列,同时附带生产绿茶、白茶。今年,“香露红”春茶产量20多吨,最贵的红茶每公斤达4000多元;本村社员销售鲜茶叶的收入每户数千元不等,同时,社员及其他村民100多人参与公司春茶采摘、加工或其他生产劳动,每人日薪100元至200元。其中,有20多人常年在公司生产基地务工,人均年收入3万多元。

春茶过后,“茶”事不忙;借地生财,茶园可“挖”。从回乡创业时起,喻金文就有了茶业为本、多元发展的规划,并一步步付诸行动。

目前,在“香露红”茶园附近的一处山坡上,占地约一亩的“游客接待中心”3座

房子及辅助设施已基本完工。喻金文说,这里为游客准备了自做柴火饭菜、体验喂养鸡鸭鹅,以及锄地种菜、插田扮禾的场所,并能提供住宿,让他们全方位感受农村生活。

湘乡市农业农村局有关负责人介绍,白田镇现有数家茶叶产销规模企业(合作社),茶园总面积近万亩。除“香露红”外,还有万洲村的世顺泽生态农业有限公司(主产“涟水香妃”绿茶),也已具备开辟乡村旅游业务的能力,利用茶园、果园、鱼塘等资源,提供餐饮、民宿服务等。

纵观湘乡市,以红茶产销为主的规模企业(合作社)有10余家,茶园面积3.2万亩,年产值达1.5亿元。近年来,为顺应农业供给侧结构性改革及农业高质量发展的客观需求,凡是有条件开辟乡村旅游业的茶叶产销经营业主,都在当地党委政府及农业部门的指导引领下因地制宜延伸产业链。充分利用地理优势和资源优势,既为自身拓宽了增产增收渠道,也为附近村民提供了更多的创业就业平台,成为助推乡村振兴的一大特色亮点。

# 酒香飘出乌石峰

本报记者 王希台 见习记者 童鸣远

近两年,湘潭县乌石镇的乌石峰下出了个网红村——乌石峰村。

在这里,有稻田餐厅、彩虹长廊、斑竹湖运动码头、乐创森林营地、摸鱼基地、农耕体验基地、硕果采摘园……

这里一步一景,无不显现出乡村网红的文创气质。

而最让人心心念念的,还是乌石峰下那香醇醇的米酒。

村里酒香扑鼻,门前旌旗猎猎,走进乌石峰村,远远地便闻到了一股酒香味。

“来,你们都来尝尝新出锅的米酒,香得很呢!”5月24日,天气放晴,家住乌石峰村大学组的杜稳良正在前坪煮酒,他热情地邀请游客尝鲜他的米酒。

54岁的杜稳良说,农村人最喜欢喝米酒,他家酿的米酒用的是祖传的老方法。杜稳良在烧柴火煮酒,一旁86岁的父亲杜民庄则看得很入神。

“从小到大就看着父亲酿酒,看都看熟了。”杜稳良说,3年前,父亲因身体状况不再酿酒,他接下了这一老手艺的“接力棒”。

杜民庄酿了一辈子酒,虽米酒清澈,酒香浓郁,但酒却没出过乌石峰,主要是卖给周边村民。

2018年,乌石峰村开始打造了乡村三十六坊旅游项目,搞起乡村研学旅游。杜稳良家的米酒坊,便是三十六坊之一。

“自从去年起,我家的米酒便成了‘香饽饽’,特受游客喜爱。”杜稳良说,杜家米酒也开始走出乌石峰,成了城里人的桌上新宠。



乌石峰村的杜稳良用传统工艺酿造米酒。(本报记者 罗轶 摄)

5月23日是周末,杜稳良说当天就卖了20公斤米酒,按每公斤40元计算,毛收入800元,纯利近500元。

老父亲杜民庄说,以往这时候是米酒销售淡季,过年前才是旺季。现在,村上游客多了,淡季反而成了旺季。据统计,杜稳良4月份米酒卖了250公斤,毛收入近万元。

米酒有了销路,而且逐月上升,杜稳良也是越干越起劲。目前,他家已浸米发酵10多坛,随时可以酿酒。“浸米→蒸米→拌酒曲→下缸→发酵,这是简单的酿酒程序。”杜稳良说,酿酒的周期最快也要一个多月,其中每一道工序都有一定的讲究。在遵循古法工艺酿制的同时,他也对酿制器具、工艺进行了不断改进。

乡下日子简单,米酒已成为农家日常饮用的饮料,饭桌上中老年人总喜欢酌一小杯,晚上的梦也香醇。

如今,杜稳良靠着父辈传下来的老手艺,在家就能谋得一份不错的收入,他非常高兴。

一门老手艺,一杯温米酒,一碟花生米,一段闲暇的乡村时光,便是当下最好的休闲方式。节假日,您不妨走进乌石峰村,也去尝尝那米酒的醇香。

乌石镇政府相关负责人介绍,从2018年起,乌石峰村依托彭德怀家乡红色资源优势,以“党建+研学+旅游+农户”为导向,创造性打造乡村研学旅游基地项目,逐步从一个“原省定贫困村”走向村民富强的“旅游村”。

# 湘乡：“十百千万”示范创建引领人居环境整治

本报讯(湘乡记者站 何兴安)创建1个省级精品乡村、5个省级美丽乡村示范村、6个湘潭市级美丽乡村示范村以及5个本级别美丽乡村示范村,新增70个“美丽屋场”示范点,授牌1.2万户“美丽庭院”星级户……今年,湘乡将以“十百千万”示范创建为抓手,开启农村人居环境整治提升五年行动的序幕。目前,创建任务已明确到村到人,相关工作已陆续铺开。

为集中优势资源打造示范亮点,湘乡市决定优先在三大现代农业示范园推进“十百千万”创建活动。位于泉塘现代农业示范园核心区域的泉塘村,率先推行生活垃圾处理付费制、率先聘请服务队分类收集垃圾、率先取缔垃圾池,农村人居环境整治工作一直处于引领地位。今年,创建省级精品乡村的任务落在了该村头上。

党建引领着干,党员率先干,群众跟着干。最近,在乡村振兴工作队指导下,泉塘村推出《“党建+村务”积分考评办法》,将村干部、党员、农户纳

入积分制考核管理。我们注意到,考核项目中,环境卫生占得分值最大。“积分制考核激发了全民创建省级精品乡村的热情。”该村党总支书记罗村,新增70个“美丽屋场”示范点,授牌1.2万户“美丽庭院”星级户……今年,湘乡将以“十百千万”示范创建为抓手,开启农村人居环境整治提升五年行动的“破题之作”。

以此为核心,该市还将重点推进农村“厕所革命”、农村生活垃圾治理、农村生活污水治理和村容村貌提升等方面的工作。日前,湘乡市栗山镇在巴江村举行了2021年“厕所革命”首届建成现场观摩培训会。今年,该镇改厕800余户,均按“首刷”标准施工。据介绍,湘乡市将通过建立农村“厕所革命”工程管理体系,保障12000户农户无害化卫生厕所改(新)建任务高质

量完成。

今年,湘乡市还将开展农村生活垃圾治理专项行动,在297个行政村推行三分法,即可回收垃圾投放至指定回收点或可由保洁员上门回收,厨余垃圾可沥干水分后投放或堆肥处理,有害垃圾投放至收集容器或独立,形成户分类投放、村分类收集、乡镇分类转运的收运体系,同时力争创建一个农村生活垃圾分类示范镇。此外,该市还将开展农村生活污水专项治理行动、村庄清洁行动、国道沿线专项整治行动、“治六乱”专项行动等。

时间紧、任务重,农村人居环境整治提升五年行动要开个好局,必须夯实责任、扎实推进。为此,湘乡市专门制定了《2021年农村人居环境整治工作考核办法》,其中明确规定,对季度考核排名倒数一、二名的单位,要约谈党政负责人;对全年排名倒数一、二名的单位,要通报批评;对在湘潭市季度考核中,一年内2次被评为“五差乡镇”、1次被评为“十差村”的,年终取消单位和个人评先评优资格。

# 我市与“岳麓山种业”开展合作交流

本报讯(记者 王超)种子是农业的“芯片”,种业发展水平关乎农业生产和粮食安全的命脉。为做强现代种业体系,近日,市科技局与农业农村局“组团”赴长沙,与岳麓山种业创新中心积极对接,并就湘潭种业创新工作与行业大咖交流取经。

近年来,按照发展现代种业,保障农业用种安全,我市不断强化种业市场试验、生产、经营、应用各环节监管和推广应用服务,加强种质遗传资源和新品种保护,为农业产业化发展筑牢基础。截至2020年底,我市农作物种子生产经营企业共有5家,经销门店400余家,有种畜禽生产经营企业27家,其中原种核心场2家、一级扩繁场6家、二级扩繁场19家。值得一提的是,经过多年创新发展,我市形成了沙子岭猪及湘沙猪配套系湘莲、九华红菜薹、湘潭矮脚白、壶天石羊等一批具有地方特色种质资源,并注册了农业农村部农产品地理标志保护产品。其他地方优势品种,如黄荆坪竹根辣椒、中路铺小籽花生,种植时间长且具备一定规模。

针对如何加强种质资源保护与开发利用、关键核心技术攻关等现实问题,市科技局、农业农村局与岳麓山种业创新中心进行了交流。据悉,岳麓山种业创新中心有分子育种、生物智能大数据2个关键共性技术研究中心,以及水稻、蔬菜、畜禽、中药材等8个育种创新研究中心,拥有国内最先进的分子育种及生物种业大数据科研基础条件。双方约定,岳麓山种业创新中心将到湘潭开展种业创新调研,有意与湘潭开展种业创新战略合作。

# 我市对小水电清理整改展开“回头看”核查

本报讯(记者 王希台 见习记者 童鸣远)为巩固提升全市小水电清理整改成效,近日,市水利局联合市发改委、市自然资源和规划局、市生态环境局、市林业局、市农业农村局等单位对辖区内小水电清理整改“回头看”工作成果开展现场复核。

这次“回头看”复核的主要内容包括政策文件落实、整改标准、整改质量、整改效果和资料的完备性等方面,重点对照《全市小水电清理整改“回头看”工作方案》开展核查。

复核小组从全市35座水电站中抽取了7座水电站后,深入各小水电站开展现场复核,对检查出的问题与县级相关部门、电站业主交换了整改意见,并就问题情况建立整改台账实施销号管理。

复核小组对我市小水电清理整改工作取得的成效给予充分肯定,通过市级“回头看”核查,进一步健全了农村水电站生态泄流长效监管,保障了水电站运行安全,减少了对下游河流的生态环境影响,引领了生态转型与绿色发展。

# 下摄司街道多措并举开展巡河防汛行动

本报讯(记者 王希台 通讯员 陈燕)连日来降雨频繁,岳塘区下摄司街道紧抓河道治理这根弦,积极防汛备汛,街道、社区河长按照24小时值班值守制度,切实履行河长制工作职责,深入各河段持续开展汛期巡河工作,确保河道安全度汛。

下摄司街道南临湘江,与湘潭县易俗河镇隔江相望,主要负责管护从湘机水泵房至金航水务段1.43公里的河道。在巡河过程中,街道及各社区河长深入各河段重要节点,沿河道实地察看,详细了解强降雨情况下河道水流特征、水质、流量、警戒水位等,检查是否存在钓鱼现象。

雨水间歇时段,半边街社区还组织保洁人员开展河道清理工作,及时清理河岸垃圾、杂物等冲积物,确保汛期河道水流通畅。另外,社区工作人员在辖区范围内开展安全巡查时,还向居民宣传防汛知识,号召居民保护河道,不在河道钓鱼等,形成群防群治的工作格局,全力以赴做好防汛工作。

未来一段时间雨水仍将持续,下摄司街道将继续加大河长制工作宣传力度,强化河道日常巡查,及时发现和处理行洪障碍物,确保河道安全度汛。

# 农产品质量安全常识

(16期)

## 1. 食用菠萝时应注意什么问题?

菠萝,又名凤梨,是人们喜爱的热带水果。但由于新鲜菠萝中含有菠萝蛋白酶、甙类等化学物质,食用不当容易使人出现头晕、腹痛、呕吐、口舌发麻等症状,严重的甚至可能出现呼吸困难、休克。

食用菠萝前一定要削净果皮、鳞片须毛及果丁,将菠萝切成小块后放在盐水中浸泡半小时左右,再用凉开水洗去咸味,这样就能去除过敏源。

## 2. 食用芒果时应注意什么问题?

芒果中含有果酸、氨基酸、多种蛋白质等,不完全成熟的芒果中还有醛酸,会对皮肤黏膜产生刺激,从而引起皮肤过敏,俗称“芒果皮炎”。其症状是嘴边出现红、肿、痒,甚至嘴唇发麻、喉痒;症状比较严重的会在嘴唇、口周、耳朵、颈部出现大片红斑,甚至有轻微水肿,还伴有腹痛、腹泻等。

“芒果皮炎”与芒果的品种及成熟度有关,因此并非每天吃芒果都会发生皮炎,当然也不乏接触芒果皮等而引发皮肤病的患者。相对而言,对漆树过敏者应慎用芒果。

## 3. 食用菠萝蜜时应注意哪些问题?

蜂蜜与菠萝蜜本是两种很安全的食品,对人体并没有伤害。但是,当菠萝蜜和蜂蜜被同时吃下去后,它们就会相互作用,使分子结构发生变化,并产生某种气体,造成饱胀、胃肠胀等症状,甚至引起腹泻,严重者可能导致腹胀而死。因此,切记菠萝蜜不可与蜂蜜混食。

另外,菠萝蜜含糖很高,糖尿病患者是不能吃的。并且,菠萝蜜切开的时候,会从果皮、果肉中流出白色胶体,刺激皮肤产生瘙痒。建议皮肤容易过敏的人最好不要去切,应先少量品尝,确定不会过敏再进食。

(黄武平 整理)



湘潭市农产品质量安全检测管理站 协办

湘潭沙子岭猪 猪中珍宝 肉中妙品 席上佳肴 儿时味道 湘潭市畜牧水产技术研究和推广中心 宣